

不忘初心 牢记使命 履职建功 许党报国

——市委党校2019年春季习近平新时代中国特色社会主义思想县处级干部研修班《习近平在正定》学习交流发言摘登

编者按

3月中旬,《习近平在正定》出版。该书通过受访者口述,反映了习近平同志自1982年3月至1985年5月任河北省正定县委副书记和书记期间,对党忠诚、善政为民、深入调研、求真务实、锐意进取、勇于担当,用青春和汗水带领人民谱写正定时代新篇章的奋斗历程。4月2日,市委党校2019年春季习近平新时代中国特色社会主义思想县处级干部研修班举行《习近平在正定》学习交流会,学员们结合《习近平在正定》书中的感人故事,结合近一个月来学习体会,以及自身的工作实际,进行了热烈的发言和讨论。现将部分学员发言内容予以刊载,以期进一步在全市党员干部中激发精神力量,在新时代、新征程中展现新担当、新作为。

于为民:扎根基层不忘初心,我将无我不负人民

一部《习近平在正定》,捧在手上,记在心上,刻在灵魂。通读此书,进一步坚定了理想,涤荡了灵魂,找准了方向,积蓄了力量。

坚定不移跟党走,对党绝对忠诚。在正定,习近平同志对党建工作高度重视,认真贯彻“三会一课”制度,大力开展党员“三个教育”,及时出台“六项规定”,全面加强党的领导。认真学习践行,我们必须旗帜鲜明讲政治,树立“四个意识”,坚定“四个自信”,落实“两个维护”。

深入基层解民忧,心中装着群众。在正定,习近平同志同当地干部群众打成一片,衣、食、住、行、言没有一点“衙门气”,令人难忘。我们必须深入基层、深入群众,去官气、接地气,始终保持党群血肉联系。

解放思想谋创新,解决实际问题。率先推行“大包干”,提出发展“半城郊型”经济的战略,一系列大刀阔斧的创新举措让正定人民走上脱贫致富之路。我们也应具备蓬勃朝气,解放思想,锐意创新,推动发展。

清新简约守底线,永葆清廉本色。在正定,习近平同志生活上“习以为苦”,工作上“勤以为常”,连续出台多项规定狠刹不正之风。由此,也进一步坚定了我们清新简约、务实负责思想和行动自觉。

万山磅礴必有主峰,龙震九章但攀一领。我们必须把维护核心作为最大政治,扎根岗位、深耕基层、强化担当、履职尽责,以优异成绩向中华人民共和国成立70周年献礼。

崔运山:以学习助登高望远,以文化铸城市之魂

《习近平在正定》全面真实地还原了习近平同志在正定工作的峥嵘岁月,为我们强化学习躬身为民提供了现实指针。具体来说,就是“三个着力”。

着力培养不舍昼夜、勤学善学的学习习惯。习近平同志善于向书本学、向实践学、向专家学、向老同志和青年干部学,从而开阔视野、增长知识、提升境界、推动实践。他善于引用优秀诗词引导干部群众,即便离开了正定,还填词《念奴娇·追思焦裕禄》。用其中“为官一任,造福一方,遂了平生意”一句用来形容他在正定的岁月,是很恰当的。

着力坚持重视文教、保护文物的工作导向。“删繁就简三秋树,领异标新二月花。”从到正定工作起,保护文化文物一直是习近平同志的重点工作方向;编修《正定古今》,组织开展文物、古树名木、革命遗址保护工作,强调“我们保管不好,就是罪人,就会愧对后人”……他以文化铸就正定之魂。

着力秉承“我将无我,不负人民”的赤子情怀。习近平同志到正定后积极减轻农民负担,提高教师待遇增强其工作积极性,积极推进精神文明建设,这些后来都成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要源头,其中的措施即便放到现在也并不过时,值得我们以之为榜样。

领袖从历史磨砺中走来,事业因接续奋斗而发展。我们必须常学常思,深挖精神“富矿”,以“无我”之境躬身为民,为洛阳发展汇聚浓彩。

刘洪涛:在改革创新中砥砺前行

认真拜读了《习近平在正定》,掩卷深思,感触颇多。总的感觉是一次走进领袖精神世界、感受领袖精神风范的过程,也是一次增强“四个意识”、坚定“四个自信”、强化使命担当的过程。通过28个受访人的翔实述说,感悟到青年习近平的坚定信念和博大胸襟、改革思维和历史担当、爱民情怀和务实作风,由此追本溯源,进一步深化了对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解。

习近平同志在正定工作期间,适逢波澜壮阔的改革开放大潮涌起,开拓创新成为时代潮流。他常说“改革必然海阔天空,守旧未必风平浪静”,强调改革要体现“删繁就简三秋树,领异标新二月花”的真意。他以革故鼎新的勇气带领正定人民大胆改革,积极探索让群众生活好起来、富起来的道路。积极推动思想解放、改革创新,制定“人才九条”,广纳贤才;积极谋划和提出发展“半城郊型”经济,在当时都需要非凡的政治勇气和实事求是的胆略。党的十八大以来,习近平同志科学谋划统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,开启高质量发展的新路子,这种改革创新砥砺前进的思想,从来没有改变。

通过学习,提高了认识,锤炼了党性,进一步增强了紧盯洛阳“四高一强一率先”奋斗目标,为深化加快推进“9+2”工作布局落地见效,努力干好本职工作的信心。

赵耀武:钦佩、感动、鼓舞,增强为民情怀

利用课后的间隙,基本读完了这本书,细品之后,“钦佩、感动、鼓舞”六个字油然而生。从当时的“六项规定”“骑车下乡”“不开小灶”“真刀真枪干一场”,我看到了习近平同志对党的光荣传统和优良作风一以贯之的坚守。习近平同志在深化改革、改善民生、改进作风等方面的一系列重要思想,都能从他在正定工作的实践中找到实践基础和逻辑。

习近平同志当时从中央机关一头扎到正定,同当地的干部群众一起睡硬板床,排队吃大锅饭,扛自行车过河下乡,所作所为没有一点“官气”,更为重要的是不慕虚名、不图虚功、踏踏实实地为正定干了许多影响长远的好事、实事。这种眼睛向下、为民干事的情怀,不仅接地气,而且暖人心,增进了与老百姓的感情,得到了群众的支持。

习近平同志在正定的工作和生活,表现出来的中心就是——信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁。政声人去后,民意闲谈中。学习习近平同志的崇高风范,树立正确的政绩观,不论任职长短,也不管基础好不好,不能过多考虑个人荣辱升迁,而要考考虑“在任干了什么,离任留下什么”,把自己从事的工作当成一种历史的担当和使命,为一个单位的长远发展多做打基础的工作,真正对得起自己坚守的位置。

孙建新:突破“小我”格局,成就“大我”境界

仔细品读《习近平在正定》一书,回顾习近平同志的从政历程,我深切地感受到他始终以一往情深的为民情怀、一以贯之的自

律精神、一脉相承的发展思想、一贯到底的务实作风、一往无前的战斗意志,用“我将无我,不负人民”的庄严承诺,践行“不忘初心、牢记使命”的铮铮誓言。

在书中,我们可以感受到习近平新时代中国特色社会主义思想的许多观点,与他在正定的探索和思考是一脉相承的。当年,他提出正定的发展目标是建设成为华北平原的一颗璀璨明珠,今天,他提出实现“两个一百年”的奋斗目标,是实现中华民族伟大复兴的中国梦;在正定,他提出“六项规定”,领导干部带头廉洁奉公,今天,他提出“八项规定”“全面从严治党”,深入推进反腐败斗争;在正定,他直书中央“高产穷县”虚假政绩给群众带来的沉重负担,今天他提出“不以GDP论英雄”,要贯彻落实新发展理念。

作为一名新时代党的基层干部,决心深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不断增强拥护、服从、维护核心的自觉性,不断深化增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”的主动性,以更加饱满的热情,立足本职工作,切实为民服务,不断突破“小我”格局,成就为民奉献的“大我”。

李文田:学习领袖风范,强化使命担当

近日,我学习了《习近平在正定》一书。通过学习,我精神得到了鼓舞,思想得到了升华,工作得到了启迪。

要学习习近平同志“不忘初心、牢记使命”的政治担当。他当年从政的初心就是要改善老百姓的生活,改变中国贫穷落后的面貌,在工作中始终牢记为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴的初心和使命。在正定工作期间,他带领正定人民以顽强不屈的拼搏精神、坚忍不拔的意志品质,让正定发生了翻天覆地的变化。

要学习习近平同志“大道之行,天下为公”的人民情怀。他到正定后,没有坐在办公室里,而是走访座谈、进村入户,同当地的干部群众一起睡硬板床、排队吃大锅饭、扛自行车过河下乡,衣、食、住、行、言没有一点“衙门气”“官气”。我们要看齐追随领袖,牢记公仆本色,践行人民情怀,带头履职尽责,带头担当作为。

要学习习近平同志“不驰于空想、不骛于虚声”的实干精神。作为当时年轻的县委书记,他本着实事求是的精神,以非凡的胆识和智慧,在河北率先推行“大包干”,提出了发展“半城郊型”经济的战略,使渴望富裕的正定人民走上脱贫致富的道路。

刘峥鹏:学以致用,提升党性修养、增强实干本领

采访实录《习近平在正定》通过受访者的口述,生动再现了习近平同志在县委书记岗位上的奋斗轨迹,虽然只是初读,却已被其丰富的内涵、深刻的思想所震撼。

寻根溯源,探寻理论之基。通过受访者朴实、直白的语言,生动形象地展现了习近平同志从政起点的工作实践,充分印证了习近平新时代中国特色社会主义思想是植根于实践之中的。对照学习,我深感悟习近平同志在正定的三年实践,为习近平新时代中国特色社会主义思想的形成打下了深厚的实践基础。

对照看齐,提升党性修养。访谈实录真实展现了一位对党忠诚、善政为民、深入调研、求真务实、锐意进取、勇于担当的优秀年轻干部形象,为全体党员树立了一个可敬可学的榜样。他倾尽心力推动的荣国府等引领正定发展的重大项目很多都是在他离任后才产生效益,深刻诠释了“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,每一个侧面都闪现着习近平同志身上的党性光辉!

学以致用,增强实践本领。学习《习近平在正定》是对精神的洗礼,对灵魂的净化,更加深了对党的理论的理解和领悟,提升了对党性修养的认识,得到了增强实践本领的指导。通过学习,我不再畏惧于理论的高深莫

测,不再迷乱于信仰的广阔宏大,深刻体会到党的理论是从实践中来的,是经过实践检验的,是能够体现在实践的点点滴滴之中的,党的工作方法、工作要求不是停留在脑海中的空中楼阁,不是挂在嘴上的空洞口号,而是要实实在在的运用到实践当中去的。

李绪潭:坚定理想信念,做忠诚干净担当的好干部

《习近平在正定》这本书多角度展现了习近平同志从政起步的轨迹,为我们树立了学习的标杆。

要坚定理想信念。要学习习近平同志那种“以身许国”的崇高思想境界,既有“革命理想高于天”的坚定信仰,又有“敢教日月换新天”的时代情怀,永远忠于共产党人的理想信念,全心全意地为人民服务。

要发扬担当精神。学习习近平同志一以贯之的担当精神,面对矛盾迎难而上,面对危机要敢于挺身而出,做疾风劲草、当烈火真金,用知重负重、攻坚克难的实际行动,诠释对党的忠诚。

要发扬勤政务实精神。要学习习近平同志那种勤政务实的作风,树立正确的政绩观,多到困难多、矛盾集中的地方去调查研究、解决问题,坚决克服官僚主义和形式主义,发扬钉钉子精神,脚踏实地地干。

要保持清正廉洁的高尚情操。要像习近平同志那样,从点滴小事做起,慎初、慎微、慎独,始终保持一尘不染的高尚情操,对不正之风高度警惕,与歪门邪道水火不容,始终坚守共产党人的精神家园。

要注重读书学习。“腹有诗书气自华”。要像习近平同志那样,把读书学习当作生活不可或缺的一部分,努力提高驾驭复杂局面能力,解决“本领恐慌”问题。

化莉:崇高的为民情怀,务实的工作作风

看了《习近平在正定》一书,深受感动,一个求真务实、一心为民、敢于担当的优秀青年干部的形象一直在我的脑海里萦绕。

他务实的作风,体现在所思所言所行始终围绕一个“实”字。说话实,不讲套话,不“穿靴戴帽”,把事实讲得很透彻,把道理说到点子上;做人实,对任何人都真诚、谦和;做事实,不唯上,只唯实,只唯人民。在推行猪圈和厕所分开一事上,不搞“一刀切”,而是先试点,然后推广宣传,逐步让群众接受再推开。他有着深厚的为民情怀。他带领干部到街上发征求意见表改进工作,主动敞开大门接待群众来访;为了让群众早日过上好日子,他从正定毗邻省会的实际出发提出“半城郊型”经济发展路子,3年实现工农业总产值翻一番的快速发展;他的工资大都捐给了灾区、革命老区、梁家河老乡等。一滴水能折射出太阳的光辉,这些事情能折射出他崇高的为民情怀和务实的作风。

“我将无我,不负人民”。这样的信念、追求和境界来得绝非偶然。30年前,他就有了把自己的一生奉献给国家和人民、以身许国的想法,这就是我们中共中央的总书记——习近平。我们每位党员干部都应该向习近平总书记这个党中央的核心、全党的核心看齐,做忠诚、干净、担当的好干部,为党的事业奉献自己的一切。

张占国:不忘初心,人民至上

一个冀中平原的农业县,随着一名29岁青年干部的到来,短短3年多,就发生了天翻地覆的巨变。猛一看,匪夷所思;细一想,理所当然。

他有着深厚的人民情怀。知之深,爱之切。他始终把人民放在心中最高的位置,时刻不忘从群众中学习智慧、汲取营养,时刻不忘在群众中发现问题、查找不足,时刻不忘去群众中宣传发动、推进工作。只要有利于群众的事,再难也要办,再小也要做。

他有着强烈的担当精神。为了减轻群众

负担,摘掉高产穷县的帽子,他大胆向中央写信,反映情况、提出建议;为了引进人才,他敢于冒天下之大不韪,不拘一格、大胆使用……一件件、一桩桩、一次次,如果没有强烈的担当精神,是不可能想到、更不可能做到的。

他有着务实的工作作风。他讲话,言语朴实;他做事,脚踏实地;他看问题,客观全面;他抓工作,锲而不舍。实字当头,干字为先。他有着严格的自我要求。一个年轻的高干子弟,从军委大机关到了正定小县,展现出的却是另外一个形象:谦和正派、尊老敬长、廉洁自律、艰苦朴素,勤于学习、善于思考,周而不比、和而不同。

这些优良品质,弥足珍贵。在他身上,既展现了年轻人的蓬勃朝气、超前思维,又展现了领导干部的为政之德、修身之道。他在正定所做的一切,都源于他对人民群众那份深沉的爱。

杜春生:永葆共产党员的先进性和纯洁性

《习近平在正定》一书详细记录了习近平同志在河北正定的履职故事,充分反映了习近平同志伟大思想和高尚人格形成的历程。

习近平同志的领袖地位是历史的选择、人民的选择。领袖是在历史磨砺中走出来的,是从人民衷心爱戴中确立起来的,是顺应历史发展和人民意愿的必然选择,书中生动展现了党的领袖从政起步的奋斗轨迹,充分表明习近平新时代中国特色社会主义思想有着极其深刻的实践逻辑、理论逻辑、历史逻辑。

习近平同志在正定的无私奉献是对“不忘初心、牢记使命”的生动诠释。采访实录生动真实还原了习近平同志在正定工作奋斗的峥嵘岁月,习近平同志当年从政的初心就是改善老百姓的生活,改善当地贫穷落后的面貌,这也就是人民对美好生活的向往而奋斗的缩影,也应当成为今天每个共产党人为人民谋幸福、为民族谋复兴而不懈奋斗的强动力源泉。

习近平同志在正定期间狠抓党建是全面从严治党的思想根源。习近平同志在正定工作时期就下大力气抓党的建设问题,对党员干部违法乱纪、贪污腐败、作风涣散等现象“零容忍”,不仅在党的建设方面积累了重要经验,而且几十年如一日始终践行,这些都是坚持以全心全意为人民服务,永葆共产党员先进性和纯洁性的真实写照。

赵永剑:公仆情怀,光辉形象

近日在党校学习期间,认真读了《习近平在正定》这本书,习近平同志那种敢于担当、全心为民、严于律己、唯真务实的情怀久久激荡在我的心田。

永不卸任的县委书记。他敢于担当,实事求是地调研了正定的粮食生产,只心为民,冒风险反映正定粮食实际产量,为减轻粮食征购压力做出了努力,并取得了真实的效果;习近平同志在20世纪80年代初抓改造“连茅圈”活动中不搞“一刀切”,不搞运动式,不搞突击,而是通过试点稳步推进,政策实施得非常非常好。

一心为公、踏实为民的县委书记。他讲话透彻,把道理讲到点子上,有啥讲啥,不喊口号,不说套话;他做事有远见,实事求是,善抓机遇。他力排众议,调查研究,精细论证,建造了大观园这个拉动正定经济、激活旅游市场的项目。这正是习近平同志“功成不必在我,功成必定有我”的公仆情怀的真实写照。

把人民看得很重、人民把他看得也很重的县委书记。他扎实践行“我们共产党人天生就是为人民服务的”誓言。在正定县搞调研,他骑自行车,与百姓一起蹲着吃饭拉家常,饭后如数交饭钱。正是他“打铁还需自身硬”身体力行,教育了干部群众,刹住公款吃喝之风。

习近平同志在正定三年多,立足本职,一心为民,勾勒出习近平同志在正定的光辉形象,他这种精神必将激励我们“我将无我,不负人民”。

